

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年八月十六 二十秋分 2024年9月 18 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24817号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

中秋节前,我省接力推进灾后恢复重建 明月照家园 琼州复工忙

海南日报全媒体记者 李梦瑶

与往年比,韩叶家今年的中秋团圆饭算不上丰盛,但一道白切鸡还是被稳稳摆上了桌。

“吃饭咯!”9月17日夜,文昌市翁田镇,养殖户韩叶在自家鸡棚忙活一天后,终于有空坐了下来。屋里屋外,台风“摩羯”过境的痕迹仍清晰可辨,变化却一天天地在发生:部分鸡棚被重新搭好,鸡苗得以入住。

9月7日,省委常委召开扩大会议,传达习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示,要求积极组织恢复正常生产生活秩序,有力有序推进灾后复工复产工作。

站起来,向前看!全省上下争分夺秒投入灾后恢复重建,推动生产生活秩序重上正轨:一盏盏电灯重新亮起,一个个灶台燃起火苗,一条条生产线恢复运行,一家家商铺开门营业,一场场文体会展活动人声鼎沸……

过去十多天,一点点由“缺”复“圆”的,是天上的月亮,也是眼前的生活。

“这个中秋,我们都在海南过,特别有意义”

9月14日晚,处理完手头的工作后,“深漂”邹春霞登上了回乡的飞机。

邹春霞是海南人,长年在深圳工作生活。台风过后,她一直想回家看看,

却被爸妈反复劝阻:“回来干啥?连澡都没法洗。”几天前,妈妈主动给她发来了信息:“回家过节吧,家里来水来电了。”

恢复正常的,不仅是邹春霞一家的生活。

7日下午,2号锅炉恢复生产;8日中午,1号锅炉恢复生产……台风后,洋浦新奥能源发展有限公司断电停产不到一天,火速开启复工复产模式。“如果用电等问题没解决,我们不可能这么快复产。”该公司副总经理岳松说。

道路、通电、通水、通信、通气和通油,和城乡排涝“六通一排”,不仅事关人民群众生活的最基本需求,也是各行各业复工复产的“首要条件”。

重点推、加急干!连日来,我省各地各部门同心协力保障“六通一排”,尽最大努力,以最快速度,推动恢复正常生产生活秩序——

昌江黎族自治县十月田镇,山竹沟水库中央的一艘救生皮艇上,10多名消防队员与电力抢修人员围着一根断落供电线路奋战4小时。“来电了!”9月12日0时26分,一盏盏电灯亮起,不远处红田十五队的夜。至此,昌江县189个自然村全部恢复通电。

从海口到文昌,从澄迈到定安、临高,连日来,来自海南电信的一支支先锋队突击队辗转奔赴全省受灾最严重的5个市县,开展通信保障工作。“有信号了!”截至9月14日,151个通信严重受阻村

庄全面实现与外界即时通讯,村民们终于得以和亲人“报平安”。

电通了,水通了,有信号了!

截至9月14日,除文昌外,全省主城区复电率达95%以上;受灾地区主城区基本通信已经恢复;受台风影响一度停水的海口、文昌、儋州、临高城区恢复市政供水;全省51个供气小区全部恢复供气;全省海陆空交通基本恢复常态化运行。

14日晚,文昌市公坡镇林茂村,台风“摩羯”过境后的第一盏灯终于亮了。

“总算可以过一个亮堂堂的中秋了!”村民韩勇的心里更有庆幸,更多的则是感激。

抢修水电,道路清障,发放临时救助物资……中秋假期,全省各地各类抢险救灾力量不撤退不停工,仍在昼夜奋战。9月16日晚,海口港,又一批5500名外省电力抢修队员集结靠岸后,迅速如满天星般散布琼岛各地。

“这个中秋,我们都在海南过,特别有意义。”来自广东的电网“老兵”张远刚说。

“相信我们后续能够迎头赶上”

位于文昌翁田镇的海南康冠生物科技有限公司养殖基地,距离“摩羯”登陆点仅10公里。一场台风过后,基地即将上市的成品螺大部分死亡。下转 A03 版

今年中秋假期,海南文旅消费市场重新焕发活力 “新中式”走红 文化味更浓

本报海口9月17日讯(海南日报全媒体记者刘晓忠)今年中秋假期,海南旅行业积极复工复产,不断丰富产品供给、推出多项活动,各地文旅消费市场重新焕发活力。

携程数据显示,这个中秋假期,海南旅游订单对比端午假期增长7%,机票订单增长8%,酒店预订增长14%,入境游订单增长49%。假期里海南的主要客源地为上海、北京、成都、长沙、杭州。

参观文博场馆、参与传统文化活动、观赏非遗技艺、体验汉服妆造、购买国潮文创……这个假期,“新中式”旅游热度攀升。市民游客都在这个传统节日与旅游的深度融合中,感受到文旅融合的丰富体验,品味佳节的时代魅力。

在海口琼台福地,体验制作手工月饼,看十三花神巡游,古风晚会、拜月仪

式给予市民游客过节的仪式感;在三亚红色娘子军演艺公园景区,一场充满东方风韵的“月光奇妙夜 国风游园会”中秋主题活动让现场充满欢声笑语;在五指山,省民族博物馆举办的中秋主题活动带领游客沉浸式感受非遗之美……

在传统佳节,市民游客追寻“新中式”旅游的国潮,代表的不仅是一种审美趋势,更是一种基于文化自信的高度认同。

携程研究院高级研究员沈佳旋认为,“新中式”旅游不再是历史的陈迹,而是一种新的潮流。越来越多年轻人正成为“新中式”旅游的拥趸。同时,供给侧也已经关注到这一趋势,越来越多的目的地和旅游从业者正在从以往的满足旅客需求,逐渐转变为“供给创造需求”。随着这类创新旅游场景、旅游产品的不断推出,新型供给将持续激发游客需求,成为

推动旅游市场持续发展的关键因素。

此外,经过各方大力支援、生产自救、行业互助,这个中秋假期全省旅行业受损主体复工率达90%。中秋假期来临前夕,观澜湖电影公社、白沙门公园、海口骑楼老街、假日海滩等琼北地区的景区陆续恢复营业,满足广大市民游客的假日出行需求。

“用一场旅行拥抱海南”,中秋假期在微博平台上出现了这样一则热搜词条,许多网友表示,希望以一场旅游的方式,支持台风过后的海南。

对此,省旅游和文化广电体育厅相关负责人回应:“风雨过后,海南依旧美丽,我们真诚邀请全国游客到海南来过国庆节!我们正努力在国庆节前做到全省旅行业100%复工复产,广大游客国庆游海南将不受影响。”



9月17日,市民游客乘坐游船欣赏海口湾夜景。当晚,海口市滨海大道部分高楼亮起彩灯,庆祝中秋佳节到来。海南日报全媒体记者 李天平 摄

四代人见证琼州海峡百年交通变迁—— 穿风破浪的摆渡人

编者按

什么人,一辈子只专注做一件事?什么事,值得几代人为之奉献一生?

今年是新中国成立75周年。75年来,在中国共产党的坚强领导下,海南人民砥砺前行、扬帆奋进,推动海南实现从边陲岛屿到中国特色自由贸易港的历史性跨越。追梦路上,为之拼搏的每一个人、接力奋斗的每一件事,都值得被尊敬和铭记。海南日报今起推出“见证琼岛巨变 祝福伟大祖国|三代人 一件事”系列报道,从个体切入,呈现时代发展的沧桑巨变,展现全省上下万众一心加快建设海南自由贸易港的生动实践。

海南日报全媒体记者 习霁鸿

泛黄的纸页上,手写的“航海日志”笔力遒劲,详细地记录着广东至海南的航线,以及沿途的各类标注……9月17日14时,海口新海港,站在“双泰26号”客滚船的甲板上,33岁的船长黄万里翻阅着祖父黄妃珠留下的这本小册子,若有所思。

半小时后,“双泰26号”装载完毕。黄万里回到驾驶室,指挥解缆启程。随着汽笛声响起,现代化的客滚船轻柔地推开波涛,行进得平稳而坚定。游客在甲板上争相拍照,海风中传出一阵阵爽朗的笑声。

眼前这片温柔的琼州海峡,近百年前黄万里的先辈在面对时,却是另一番狰狞模样:险象环生、离群索居、风餐露宿。同为船长的曾祖父黄如安曾告诫后人:“人生有三苦,撑船、打铁、卖豆腐。千万别干航海这一行。”

黄如安开的是运送生活物资的帆船,船身是木头做的,帆是草席编的,指南针是唯一指引方向的工具。彼时,艰苦的条件和变幻莫测的天气,令广州与海口之间的航程格外漫长,有时候单程就要跑一两个月。

“碰到恶劣天气又离岸较远的话,大伙只能听天由命、生死难料。”黄万里回忆长辈曾讲过的故事,眼睛红了一圈,

“但总要讨生活,没办法。”

“听天由命、生死难料。”同样在海上讨生活的黄妃珠,对这句话有着刻骨铭心的体会。早年间,他的船曾翻过一次,几个同事都命丧大海,自己也经历了九死一生的磨难。所以,每当后辈想要随船出海时,黄妃珠总是心有余悸且言辞激烈地拒绝。

时间像海浪似的翻卷着前进,20世纪50年代,木板帆船逐渐换成了无动力制动的驳船,后来,驳船又改为机动的钢铁制客轮。反复亲身体验了客轮的安全性,黄妃珠渐渐发现,琼州海峡这一横在海南岛和雷州半岛之间的天堑,也在悄然发生着变化。

到20世纪90年代,小小的黄万里曾闹着要跟祖父出海。这一次,黄妃珠非但没有拒绝,反而兴致勃勃地把孙子带到驾驶室,观看船长开船。

黄万里还记得那艘客轮叫“海鸥3号”,一船能运送1200多名旅客。“那会刚刚建省不久,正是‘闯海’热潮兴起时,发往海南的每班船基本是满客状态。”他回忆说,旅客们的主要诉求,也不再是早年间“保安全”,而是想着

“过海什么时候才能更方便些、更快些、更舒适些”。

2013年,在同是船员的父亲支持下,黄万里正式加入广东双泰运输集团有限责任公司。幼时在驾驶室里种下的航海梦终于结了果。如今,他在琼州海峡(海南)轮渡运输有限责任公司(以下简称轮渡公司)就职,成为“双泰26号”客滚船的船长。

“和祖辈们相比,现在的船更安全、更高级,航海技术也发生了翻天覆地的变化。”黄万里说,现在船有了动力系统,还配备了不受天气影响的雷达、随时通讯的卫星电话,还有了准确的天气预报信息,“跑船可以被开除出‘人生三苦’名单了”。

旅客们曾经的诉求,也有了具象化的回应——

“双泰26号”后方,全国最大的港口客滚综合枢纽——新海港码头客滚综合枢纽站状如一只展翅鲲鹏,气势恢宏。这座枢纽站通过旅客能力为3500万人次/年,通过车辆能力为560万辆次/年,于2023年底投入试运营。

下转 A03 版

见证琼岛巨变 祝福伟大祖国 | 三代人 一件事



日前,海口新海港码头客滚综合枢纽站,琼州海峡(海南)轮渡运输有限责任公司双泰二十号客滚船船长黄万里进行开航准备工作。海南日报全媒体记者 张茂 摄

科研人员在尖峰岭发现新物种“金樽水玉杯”

据新华社广州9月16日电(记者胡余云)中国林业科学研究院热带林业研究所生物多样性与生态服务团队、华南农业大学植物生物学基础国家级实验教学示范中心科研人员在海南尖峰岭国家级自然保护区发现一罕见植物,基于形态学与物候学研究结果,确认该植物为新物种,并将其命名为“金樽水玉杯”。这一研究成果近日在国际植物分类学期刊《Phytotaxa》上发表。

“金樽水玉杯”为小型全菌根异养植物。须根短粗,茎直立不分枝,呈金黄色,内壁具网格纹饰。海南生态环境独特,为“金樽水玉杯”提供了良好的栖息环境,是我国水玉杯属植物生物多样性热点区域。

新物种“金樽水玉杯”。卢春洋 摄



李荣灿在文昌走访调研受灾企业时强调 全力以赴推进复工达产超产 尽最大努力弥补灾情损失

本报文昌9月17日电(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)9月16日,省政协主席李荣灿在文昌走访调研受灾企业,向企业家委员致以中秋节的祝福,并指导灾后复工复产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示,鼓舞干劲,全力以赴推进灾后复

工复产,为全省经济发展多作贡献。海南勤富是一家农业产业化国家龙头企业,拥有海南最大的海南鲷养殖基地,产品销往美国等60多个国家和地区。李荣灿实地察看企业受灾情况,详细了解复工复产进度、生产周期、出口订单等情况,鼓励企业坚定信心,抓紧组织生产恢复,下转 A02 版

导读
别样中秋,
我们在一起

A04/05

距第十四届
中国国际数字出版博览会
开幕还有 3 天
2024年9月21日-23日